

# 反对仇视, 华侨华人站上第一线

本报记者 贾平凡

## 侨界关注

美国亚特兰大6名亚裔女性被枪杀事件的舆论风波仍未平息, 多位亚裔老人公共场所被暴力袭击的案件不时见诸媒体报道, 众多亚裔被种族主义言行羞辱攻击的遭遇令人痛心……新冠肺炎疫情暴发以来, 全球范围内发生的仇恨亚裔犯罪案件屡禁不止。

3月21日是国际消除种族歧视日。走上街头游行示威、在社交媒体发声、诉诸法律手段……当天, “反对仇视亚裔”的呼声和行动在全球引发广泛反思和声援。作为亚裔群体的重要组成部分, 华侨华人也站在反对仇视亚裔的第一线。接受本报采访时, 多位华侨华人表示, 亚洲面孔绝不应成为仇恨犯罪的理由, 亚裔不要再做“哑裔”, 受到歧视, 要敢于发声, 依法维权!



参与游行示威的美国民众高举“停止仇视亚裔”的牌子从唐人街经过。资料图片

## 唐人街将为中外人文交流再添彩

孙新源

又一个唐人街即将在海外落成! 据西班牙媒体报道, 未来几个月, 西班牙瓦伦西亚市将参考伦敦以及洛杉矶的方式建立西班牙第一个“唐人街”。此举不仅将为当地2万余名华侨华人的生活带来极大便利, 也将为促进中西两国人文交流打开一扇新的窗口。唐人街的落成, 将为该地区经济重振注入信心与活力。

唐人街历史悠久。16世纪以前, 唐人街主要分布在中国周边国家。19世纪, 唐人街在美国和加拿大开始出现。此后, 伴随越来越多的华侨华人走出国门, 走向世界, 唐人街也相继在全球多国建立。据不完全统计, 目前全世界共有20个国家建立了54个大规模唐人街, 成为全球范围内一道包含中华文化元素的独特风景线, 深受海外华侨华人和当地民众的喜爱。唐人街“圈粉”海外, 绝非偶然。疫情之下, 唐人街的意义更加凸显。

刺激消费、发展经济。在新冠肺炎疫情冲击之下, 西班牙新建唐人街释放积极信号, 有利于带动消费, 促进经济复苏。瓦伦西亚市将建立两座具有明清风格的唐人街牌坊, 牌坊坊所在的两条大街——卡蒂瓦街与佩拉约街都是当地华侨华人经营商铺的集中点。今后, 牌坊将成为该市的标志性建筑, 当地旅游部门也将致力于牌坊广告效益的最大化, 加大投资与宣传, 吸引更多的中国游客到访消费。唐人街在西班牙瓦伦西亚落成, 对当地旅游业与服务业的复苏和发展具有重要积极意义。

寄托乡愁、慰藉心灵。唐人街是华侨华人扎根海外的根据地, 也是纾解乡愁的重要载体。100多年来, 无数华侨华人怀揣梦想, 远渡重洋, 用奋力拼搏在异国他乡书写精彩的中国故事。在挥洒汗水创造物质财富的同时, 华侨华人们对精神家园的追求从未停歇。走进唐人街, 品尝家乡味道, 观看华语电影, 购买中国元素商品……这不仅仅是华侨华人习以为常的生活模式, 更是他们借以慰藉乡愁的重要方式之一。唐人街在西班牙瓦伦西亚落成, 将有助于增强当地华侨华人的凝聚力, 为海外侨胞构筑起更加坚实的精神家园。

交流文化、联通民心。华侨华人的脚步走到哪里, 就把中华文化的种子播撒到哪里。随着中国综合国力提升, 越来越多外国人爱上中华文化与中国元素。而唐人街正是中华文化与中国文化的集大成者。中国众多传统节日与文化习俗, 通过唐人街得以在世界各地延续与流行, 向全世界人民传递温暖的中国情谊, 彰显古老的东方韵味。唐人街作为华侨华人传播中华文化的大本营, 是外国友人认识中国、了解中国的第一窗口, 也是加强中外文化交流、增进文明互鉴的重要桥梁纽带。唐人街在西班牙瓦伦西亚落成, 有望在当地掀起一场了解华侨华人传播中华文化的热潮, 也让两国民众的心贴得更近。

唐人街历经风雨, 记录下无数人生浮沉和人间烟火, 也积淀下无限岁月斑驳和历史沧桑。今天, 又一个崭新的唐人街就要落地西班牙, 将与世界各地的唐人街一起为人类文明交流互鉴绘制新的美丽画卷。

## 勇敢发声反对歧视

当地时间3月16日, 美国亚特兰大市发生连环枪击事件, 致使8人死亡, 其中6名受害者为亚裔女性。这是疫情开始后美国境内针对亚裔仇恨犯罪飙升的最新例证。事件引发全球广泛关注。《时代》周刊写道, 这场悲剧应当是人们正视几个世纪以来社会对亚裔歧视、暴力与压迫的警钟。

3月20日至21日, 从首都华盛顿特区到得克萨斯州达拉斯、俄亥俄州辛辛那提、伊利诺伊州芝加哥、科罗拉多州丹佛、再到华盛顿州西雅图和加州的旧金山、圣迭戈、圣荷西等地, 全美由南至北、从东到西, 亚裔和不同族裔民众游行示威的浪潮此起彼伏。抗议仇视亚裔、反对仇恨犯罪, 成为各族裔民众的一致呼声。

“这一次, 全美亚裔反种族歧视反暴力的示威游行是空前的自发行动。”美国洛杉矶华文作家协会荣誉会长卢威介绍, 众多亚裔勇敢地走上街头, 发出压抑已久的心声。其中, 不少华裔青年和学生也纷纷戴上口罩, 高举自制的海报和标牌, 加入抗议游行的行列。

除了游行示威, 近日, 美国国会举行了几十年来首场针对亚裔遭暴力问题的听证会。多位亚裔议员在听证会上强烈谴责针对亚裔的仇恨、暴力行为。

华裔众议员孟昭文在听证会上说: “我们群体正在流血。过去一年我们都处在痛苦之中。”华裔众议员赵美心也表示, 自去年1月起, 针对亚裔的歧视行为已经从言语攻击上升为肢体暴力袭击, “美国亚裔群体面临的危机已经不能被忽视”。

反仇视亚裔的抗议活动也蔓延到加拿大。3月21日, 加拿大蒙特利尔爆发了2021年魁北克最大规模的示威游行——“停止仇视亚裔”。和数千名各族裔的民众同在一个游行队伍中, 加拿大共生国际传媒总编辑胡宪深受感染。作为华文媒体人, 她第一时间通过拍照片和小视频的

方式记录现场情形: “游行队伍从蒙特利尔市中心的卡特博广场向唐人街进发。在本市最繁华的商业区圣凯瑟琳大道, 沿途不断有人加入, 队伍浩浩荡荡望不到头, 场内场外呼声和掌声连成一片, 群情激愤, 十分感人。”

除此之外, “停止歧视亚裔”也成为社交媒体上的热门话题, 迅速在全球范围内发酵升温。

“旅阿侨胞也时刻关注亚特兰大连环枪击事件的进展, 对杀害6名亚裔的暴力犯罪行为感到愤怒。”阿根廷布宜诺斯艾利斯市亚洲战略事务协调部部长袁建平表示, 旅阿侨胞对仇视亚裔的言行都感同身受。阿根廷也曾发生过歧视亚裔的行为。旅阿侨胞通过合法途径让发布种族歧视言论的人受到了应有的惩罚, 因此也高度支持最近美国和加拿大“反对仇视亚裔”抗议活动。

## 疫情加剧暴力犯罪

“针对亚裔的歧视并非只存在于美国, 而是世界性的。种族歧视和新冠病毒一同席卷了全球。”旅居新西兰多年的华人政治评论作家肖志鸿表示, 美国爆发的“反仇视亚裔”游行反映的是亚裔和其他族裔有识之士对过去这段时间内愈演愈烈的针对亚裔歧视和暴力犯罪的反抗。亚特兰大枪击案只是一个诱因, 是量变产生质变的结果。

“此次全美主要城市大规模游行示威的导火索是亚特兰大连环枪杀案, 但根源是美国前政府曾把新冠病毒甩锅中国的错误言行和激进极端的反华政策。”卢威说。

据美国“停止针对亚裔的仇恨”组织统计, 自去年以来, 全美50州发生了3800宗骚扰、语言攻击和暴力事件, 特别是对亚裔无助老人的反亚裔情绪持续加剧。纽约2020年针对亚裔的仇恨犯罪事件, 更是激增883%!

据美国有线电视新闻网(CNN)3月22日称, 这不仅仅是存在于美国的问题。

从英国到澳大利亚, 随着去年新冠肺炎疫情大流行, 西方国家有关反东方的仇恨犯罪的报道也越来越多, 英国去年的仇恨犯罪数量甚至创了纪录。伦敦警察厅的数据显示, 2020年6月至9月间发生了200多起针对亚裔的仇恨犯罪事件, 比上年同期增加了96%。在法国, 自去年以来, 种族主义变得更为明显。

“自去年疫情暴发以来, 加拿大魁北克的亚裔社区经历了各种形式的种族歧视, 从口头骚扰到语言谩骂, 从暴力伤害到财产破坏。”胡宪介绍, 蒙特利尔唐人街的狮子雕像、寺庙的佛教雕像多次被涂鸦或损毁, 华人社区的宗教纪念碑、文化艺术品和商业场所都成为种族主义者发泄仇恨的目标。据蒙特利尔警察局(SPMV)报告, 2020年3月至2020年12月, 在蒙特利尔发生的针对亚洲人事件比2019年多出5倍。这些触目惊心的歧视和暴力攻击事件, 让习惯于逆来顺受的亚裔群体忍无可忍, 终于爆发出愤怒的呐喊。

“当反亚裔的情绪愈演愈烈, 并演化成危及亚裔生命和财产安全的有毒社会氛围时, 亚裔的基本诉求就是安身立命。”肖志鸿表示, 大家只是希望自己不会再因肤色而莫名其妙地当街被打、被辱骂, 甚至丢掉性命, 亚裔在寻求不被恐惧支配的自由。由于一些国家枪支泛滥, 仇视亚裔的氛围让亚裔群体的危机感更强烈。

## 融入当地依法维权

“这次大规模的反歧视反暴力活动, 不仅使全美50个州的华侨华人进一步团结起来, 共同反对暴力和歧视, 还促使华侨华人年轻一代走入社团, 成立反歧视反暴力联盟。”卢威说, “反对仇视亚裔”的行动是长期的。相信未来, 华裔青年将在反对歧视亚裔上发挥更大作用。

华侨华人如何反抗仇视亚裔言行、维护自身权益?

“千万不要觉得种族歧视是小事, 海外华侨华人一定要勇于维护自己的权利, 遇

到因种族歧视而引发的暴力犯罪事件时, 要报警, 并且越早报警越好。”作为一名华人名誉律师, 英中律师协会会长朱小久在去年5月29日成立了“国际华人应对种族歧视联盟”(ICAAAR), 致力于向华侨华人普及维权所需的法律知识。她告诫: “我们不能左右他人、社会如何看待自己, 但要学会用法律保护自己。”

“华社和个人要有主人翁意识, 面对种族歧视要抱团行动, 勇于利用合法武器维权。”肖志鸿还提醒, 要警惕反华舆论。当西方媒体大肆传播抹黑中国的新闻时, 亚裔应当警惕这些内容可能损害自身形象, 危及自身安全, 而自觉维护中国形象有助于赢得住在国对亚裔的尊重。

南非非洲时报新媒体中心主任孙想表示, 在种族矛盾比较突出的南非, 针对华侨华人的歧视行为相对较少。这与多年来南非华侨华人积极融入当地社会密不可分: 一是华侨华人到南非投资兴业, 不仅促进了当地经济发展, 还极大带动了当地就业; 二是疫情发生以来, 当地侨团积极捐款捐物, 先后向当地警察局、养老院及贫困社区捐赠防疫物资, 赢得当地政府和民众的积极评价。

“此次疫情期间, 阿根廷侨胞和侨团为当地的抗疫工作做出巨大贡献, 捐赠了大量的防疫物资, 得到当地政府和民众的一致好评。这是对种族歧视最有力的回击。”袁建平建议, 无论身处何处, 华侨华人都要勇于发出正能量的声音, 让住在国政府和民众了解其正当诉求, 为自己争取公平和谐的生存空间; 海外华人要积极参与参政议政, 提高对当地社会事务的参与度和影响力, 进而在反对种族歧视上发挥更大作用; 华侨华人要积极融入住在国当地社会, 提高个人素质, 自觉维护华侨华人的良好形象, 争当中外文化交流的使者。

“无论侨团还是个体, 海外华侨华人都要团结一致, 通过合法渠道理性维权, 共同维护‘娘家’中国的良好形象。”胡宪还表示, 华侨华人要教育好下一代, 培养年轻一代华裔的民族自豪感。

## 马来西亚华人博物馆创建者吴德芳——

# 为传播中华文化殚精竭虑

陈悦

3月21日, 马来西亚中华大会堂总会(华总)永久名誉会长、华总马来西亚华人博物馆委员会主席吴德芳去世, 马各界广泛悼念。华总总会长吴添泉指出, 如果没有吴德芳, “就不可能拥有今天如此规模和受到大家认同肯定的华总马来西亚华人博物馆”。

“华人博物馆的倡议、筹建、运营, 吴德芳先生无不亲力亲为。”华总马来西亚华人博物馆执行主任林家豪对新社记者说, 吴德芳期许通过华人博物馆令华总“担负起中华文化的大旗”, 希望打造其为“华人文化在马传承的重心”。

林家豪回忆, 在马来西亚华总大厦筹建之际, 曾任华总总会长的吴德芳就提出要专辟一层建设华人博物馆, 并且主动出任博物馆筹建小组负责人。“这个任务十分艰巨, 很多人都担心做不好, 但吴德芳先生却毅然担了起来。”林家豪说, 吴德芳认为, 如果他们这一代人无法借此将中华文化保存下来, “下一代就可能看不到了”。

担负起筹建工作后, 吴德芳投入大量时间进行资料收集和整理工作。他主持编著的《马来西亚华人博物馆史料汇编》, 曾获马来西亚国家书籍发展基金会最高荣誉书籍奖。

林家豪告诉记者, 当时筹建团队尚未到位, 这些工作都是年近八旬的吴德芳在秘书协助下亲自完成的。为了搜集资料, 吴德芳遍访马来西亚各个州属, 并多次赴广东、福建等中国著名侨乡, 足迹还遍及泰国、印尼、新加坡等国。

“他希望博物馆能尽快建立起来, 用最大的热情来找人、找东西、找资料、找经费。”林家豪是从北京大学考古系毕业返马后, 在一次宴会上认识了吴德

芳。当听说林家豪是考古系科班出身, 吴德芳立刻拉着他详谈许久, 介绍正在筹建中的华人博物馆。“他对华人博物馆的构想、对文化传承的热情吸引了我。”林家豪说, 自己随后就加入了筹建团队。

林家豪由此近距离感受到吴德芳对传承中华文化的热情, “吴德芳先生反复强调, 自己是马来西亚人, 但文化根源来自中国”。林家豪回忆, 每次去中国参加活动, 无论行程多么紧张, 吴德芳都要去当地的博物馆参观并洽商文化交流事宜。

在林家豪看来, 正是出于这一理念, 吴德芳很强调博物馆要传承中华文化, 也要尽可能把马来西亚华人文化展现给各族同胞。

“在博物馆建馆和布展过程中, 吴德芳先生事无巨细都要了解, 强调要突出传承文化, 展现文化。”林家豪说, 吴德芳特别重视展现中华文化在马来西亚的传承、发扬, 专门交代要在展馆中为高桩舞狮、二十四节令鼓等源自中国又在马来西亚落地生根的文化留出展示空间。

吴德芳还特意要求博物馆要以中文、英文、马来文三种文字展示, 并在展品中突出马来西亚多元文化包容融合的特色。

博物馆于2018年5月开馆后, 吴德芳又开始筹划第二期扩建。林家豪说, 去年9月, 吴德芳还来到博物馆主持会议, 推进第二期筹建工作。“当时老先生刚刚出院, 身体已经很虚弱了。”此后, 虽然没有再亲临博物馆, 但吴德芳只要想到什么新的构思, 都会立刻写下来, 让秘书传给林家豪。“可以说, 在生命的最后时刻, 吴德芳先生还在惦记博物馆, 还在关注文化的传承。”林家豪说。(来源: 中新网)



春光无限好, 耕耘正当时。日前, 在广东省惠州市仲恺高新区潼湖镇, 供电部门工作人员用无线局放仪等“黑科技”对农户供电线路开展“体检”, 为春耕生产提供用电保障。

沈甸 肖伟摄影报道

## 侨乡新貌

## 侨情乡讯

### 防城港开展“侨爱助学”活动



“五洲筑梦·侨爱助学”活动现场。

近日, 广西壮族自治区防城港市侨联组织侨界力量到防城港东兴市开展“五洲筑梦·侨爱助学”活动, 为贫困侨眷学生送去助学金和暖心问候。

活动当天, 侨界爱心人士分别走进东兴市实验学校、东兴市华侨学校和东兴市第三小学。东兴市芒街华侨同乡联谊会、东兴市华侨联谊会等代表向15名贫困侨眷学生赠予助学金和学习用品。

据悉, 此次活动共捐助2.3万元。“五洲筑梦·侨爱助学”活动是一项帮助贫困学子完成学业的公益活动, 自2019年起已连续3年走进东兴市, 帮助家庭贫困学生解决经济困难、顺利完成学业。

防城港市侨联主席林威爵表示, 防城港市侨联将推进完善“五洲筑梦·侨爱助学”主题活动, 多渠道汇聚更多侨界力量参与扶危济困的义举, 弘扬互帮互助的友爱精神, 并引导受捐助学生践行感恩之心, 立志成才。(方平)